

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 29 (8800) Четверг, 29 января 1942 г. ЦЕНА 15 КОП.

ОБЩЕСТВЕННОЕ ПИТАНИЕ— ВАЖНЕЙШЕЕ ДЕЛО

Весь советский народ охвачен непреклонной решимостью добиться победы над коварным и пагубным врагом. Этой целью, этой целью одушевлены воины Красной Армии на фронтах великой Отечественной войны, миллионы советских патриотов в тылу, чьи подвиги и усилия направлены на то, чтобы фронт в избытке получал вооружение и боеприпасы. На фабриках и заводах, в угольных шахтах и на нефтяных промыслах, на транспорте и в стройках, на больших предприятиях и в кустарных мастерских советские люди продолжают отдавать себя производству, не считаясь со временем. Известно немало случаев, когда рабочий и специалист, получив срочный военный заказ, по несколько дней не выходит из цеха, пока не выполнено задание. Работать, не покладая рук, для фронта стало делом чести для миллионов людей.

Долг советских, партийных, профсоюзных организаций—создать для трудящихся необходимые условия для самоотверженной работы на благо родины. В этом отношении серьезнейшее значение имеет хорошо организованное общественное питание.

За годы мирного строительства в нашей стране создана разветвленная сеть фабрично-заводских и общественных столовых, рассчитанных на обслуживание широких масс. В дни войны значение общественного питания неизмеримо возросло. На смену мужьям и братьям, призванным в действующую армию, на производство пришли их жены и сестры, уверенно овладевшие новыми профессиями. Бывшие домашние хозяйки в кратчайшие сроки становятся духоточниками и трехсотниками. Естественно, что десятки тысяч женщин, поступивших на заводы, предпочитают пользоваться услугами общественных столовых, чтобы больше сил и времени уделять производству.

Там же руководители предприятий, партийные и профессиональные организации не от случая к случаю, а буквально каждый день интересуются, что и как готовится на кухне, работа столовых не вызывает нареканий. И справедливо, далеко не все фабрики считают своей обязанностью заниматься вопросами общественного питания. Такое положение, например, складывалось на многих предприятиях Ивановской области, где, как недавно сообщила «Правда», ряд столовых работает совершенно неудовлетворительно, что, однако, не вызывает беспокойства у профсоюзных работников.

Война потребовала от советского народа перестройки всей работы, всего значительного труда на военный лад. Это относится не только к тем, кто непосредственно занят изготовлением снарядов, минометов, бомб, патронов. Это относится к каждому советскому человеку, на каждом бы участке общенародного фронта труда он ни работает. Директор столовой, повара, официанты, дающие возможность рабочему быстро и вкусно пообедать, тем самым помогают производству, а значит, и фронту. Руководители столовой, терпимо относятся к очередям, наоборот, мешают производству и должны нести за это ответственность.

Но дело не только в директоре. За работу столовых отвечают и партийные организации. Война связана с трудностями и лишениями, она требует жертв, и советские люди с полной готовностью идут на эти жертвы. Однако преступлением был бы вывод, будто в военное время партийные организации могут пренебречь забвением насущных нужд трудящихся. Если рабочие живут в ненормальных бытовых условиях, если не налажена торговля или плохо работает столовая, партийный руководитель обязан немедленно исправить положение и навести порядок.

Этой своей прямой обязанностью во исполнение бюро Златоустовского горкома партии и его первый секретарь Устинов, которые поочередно проверяли условия трудящихся города. Горком ничего не сделал для того, чтобы обеспечить жизнь рабочих эвакуированного в Златоуст завода, несмотря на то, что для этого были все возможности. Сеть столовых, магазинов, дарков и бань не была расширена, хотя население города значительно увеличилось. Из-за плохой работы заводских столовых рабочие приходилось затрачивать на обед по 3—4 часа.

Центральный Комитет ВКП(б) снял с

работы Устинова и исключил его из рядов ВКП(б). Бюро Златоустовского горкома ВКП(б) обязан выговор за плохое руководство и неправильное отношение к нуждам трудящихся. Бюро Челябинского областного комитета партии указано на то, что оно прошло мимо фактов плохого руководства Златоустовского горкома и не приняло никаких мер к исправлению обнаруженных недостатков.

Постановлением Центрального Комитета партии должно послужить серьезным предостережением. Пора понять, что в дни войны дорога каждая минута, и если рабочий вынужден часами ждать обеда, то это ничем окупать нельзя!

Подлежащее большинство наших предприятий борется сейчас за то, чтобы путем мобилизации внутренних ресурсов отыскать дополнительные источники снабжения, поменьше обременять государство. На этот же путь должны решительно встать и работники общественного питания. Подобно тому, как на заводах неустанно работает творческая мысль над увеличением выпуска продукции при минимальной затрате сырья, средств и времени, подобно этому и работники общественного питания обязаны изыскивать на месте все новые и новые дополнительные продовольственные ресурсы. Это улучшит качество питания, расгрузит транспорт и увеличит общие ресурсы продовольствия в стране.

Внутренние ресурсы, за счет которых можно и должно улучшить общественное питание, весьма велики. Это в первую очередь отходы сырья, при малых затратах дающий прекрасные результаты. В различных концах Союза насчитывается немало столовых, получающих мясо со своих собственных откормочных баз. Но дело это хлопотливое, и те руководители трестов столовых, которые по-чиниловски формально относятся к своим ответственным обязанностям, предпочитают не расширять, а вешать скотину количество свиней на откормочных базах. В этом отношении недобрую славу заслужил Свердловский трест столовых, который, по сообщению нашего корреспондента, еще прошлым летом имел до 7 тысяч свиней, а сейчас оставил себе 2,765 голов, да и тех охотно раздает другим организациям. Если во-время не признать к порядку бездельников из этого треста, они в недалеком будущем вполне ликвидируют свое поголовье свиней. Чего другого ожидать от любителей «свинойной ладан»!

Во все плохо используются местные водоемы, богатые рыбой. Рыболовство на местах, как правило, носит неорганизованный, случайный, любительский характер. А ведь как важно в условиях войны полностью мобилизовать этот дополнительный источник продовольственного снабжения! Есть и другие источники, которые могут значительно расширить продовольственную базу для нужд общественного питания. Это — создание своих поточных хозяйств, организация молочного хозяйства, разведение птицы и т. д.

Местные партийные, советские, общественные организации обязаны серьезно, глубоко и повседневно заниматься работой в столовых. Но нужно лишний раз повторить о десятках платонических пожеланий, остающихся нереализованными. Нужно, чтобы секретари райкомов партии, председатели исполкома совета, председатели фабкома были постоянно в курсе того, в чем нуждаются столовые, каковы их недостатки, чтобы они добивались быстрого и организованного устранения этих недостатков и неполадок. Разве терпимо, например, такое положение, когда кооперативная столовая стала захватывать лодки, лодки и плоты, а безрукие люди, вместо того, чтобы организовать на месте их производство, ждут призывки откуда-то со стороны!

Необходимо в корне пресечь всякие попытки создать сеть общественного питания. Надо дать решительный отпор всяким попыткам обвешать плохую работу столовых обстоятельностью военного времени. Война предъявляет работникам столовых, ресторанов, буфетов повышенные требования. Они вполне осуществимы, так как наша страна богата продовольственными ресурсами, и этих ресурсов вполне достаточно, чтобы полностью обеспечить ими и Красную Армию, победоносно сражающуюся на фронтах Отечественной войны, и тыл, активно участвующий в организации победы над фашистскими ордями.

Озверелые гитлеровские разбойники сжигают советские города и села, убивают женщин и детей, грабят мирное население. Героическая Красная Армия гонит врага на запад, очищая от гитлеровцев наши города и села.

Усилим братскую помощь трудящимся освобожденных районов, пострадавшим от немецко-фашистских оккупантов, быстрее восстановим разрушенное хозяйство!

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 28 ЯНВАРЯ

В течение ночи из 28 января наши войска продолжали вести наступательные бои против немецко-фашистских войск.

Группа бойцов под руководством старшего лейтенанта Харитонов (Завалинский фронт) в результате ожесточенного сражения с вражеским батальоном выбила немцев из одного населенного пункта. Противник оставил на поле боя 350 убитых и раненых. На другом участке два наших подразделения под командой гв. Илларинова и Болашева отразили контратаку трех вражеских рот, усиленных танками. Противник отступил в беспорядке, потеряв убитыми свыше 100 солдат и офицеров.

Наши бойцы, действующие на одном из участков Южного фронта, за день освободили 40 населенных пунктов и захватили танк, 5 орудий, 7 пулеметов, 8 минометов, 70 автомашин, 4 раины, 106 лошадей, телеграфные аппараты, боеприпасы и много других трофеев.

В течение 28 января наши войска вели с противником упорные бои, в ходе которых нанесли немецко-фашистским войскам большой урон в живой силе и вновь продвинулись вперед.

В течение 27 января сбито в воздушных боях 12 немецких самолетов и уничтожено на аэродромах 17 самолетов противника. Всего за этот день уничтожено 29 немецких самолетов. Наши потери — 7 самолетов.

За 28 января под Москвой сбито 2 немецких самолета.

27 января части нашей авиации уничтожили 13 немецких танков, 334 автомашины с пехотой и грузами, более 50 повозок с боеприпасами, 9 орудий с прицелом, 10 авиационно-пулеметных точек, положили 2 железнодорожных эшелона, рассеяли и частью истребили 4 батальона пехоты противника.

Наша стрелковая часть, действующая на одном из участков Западного фронта, 26 января в упорных боях с противником уничтожила более 300 вражеских солдат и офицеров и захватила 2 орудия, 33 пулемета и 5 минометов. На другом участке подразделения лейтенанта Влагина, выбив немцев штыковой атакой из населенного пункта, захватили 3 вражеских орудия, 6 пулеметов, 100 винтовок, много снарядов и патронов.

В бою за деревню Б. батарея под командой тов. Палогова с открытой позицией отразила три вражеских «психических»

Личный отряд под командой тов. Топушова прошел по тылам немцев 200 километров и захватил 3 танка, бронемашины, 6 орудий, 150 грузовиков.

Немцы устроили в подбитом танке огневую точку и вели отсюда пулеметный обстрел наших позиций. Сержант Ягупов, красноармеец Яковлев подползли к вражескому танку, перебили 4 немцев, забрали 2 пулемета и благополучно возвратились в свое подразделение.

Пленный солдат 11 роты 463 полка 263 немецкой пехотной дивизии Эвальд Корнели заявил: «Наш полк прибыл на фронт из Франции в октябре прошлого года. Полк понес огромные потери и насчитывает сейчас не больше 500 человек. В 11 роте осталось только 14 солдат. Все остальные ранены, убиты, а 20 солдат с обмороженными ногами отправлены в лагерь. В 12 роте за последние дни было

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 28 ЯНВАРЯ

атаки. Меткими залпами картечи артиллеристы батареи уничтожили 150 вражеских солдат и офицеров.

Красноармеец Рыбачев, первым ворвавшись в занятое немцами село, застрелил немецкого офицера, вывел из строя пулеметный расчет и захватил станковый пулемет противника.

Подразделение младшего лейтенанта Есина, действующее в тылу отступающих вражеских частей, за 4 дня вывело из строя около 200 вражеских солдат и офицеров, уничтожило 30 автомашин и десятки повозок с военным снаряжением.

Партизанские отряды, действующие в тылу освобожденных районов Московской области, успешно помогали Красной Армии против гитлеровцев. За последние 10 дней своей деятельности отряд тов. П. истребил 32 немецких солдата, уничтожил 4 вражеских автомашины с боеприпасами и 2 повозки, взорвал блиндаж и в 31 месте прервал телефонную связь противника.

Отряд тов. Г. 17 января обнаружил около села И. 2 вражеских танка, прикрывавших отступление немецких войск. Партизаны забросали танки гранатами и уничтожили экипажи машин, а также находившихся поблизости немецких солдат. Отряд тов. В. устроил 18 января засаду на дороге между населенными пунктами И. и К. Партизаны в этот день уничтожили грузовую автомашину с немецкими солдатами и повозку с грузом. Убито 37

9 случаев умышленного членовредительства».

В освобожденной от фашистских захватчиков деревне Пупково обнаружены два трупа изуродованных гитлеровскими красноармейцев. У них отрезаны носы, на груди вырезаны звезды. Оба трупа сложены штыком.

Трудящиеся Армении добиваются новых производственных успехов. Переломные горняки Кафана во много раз перевыполняют нормы. Бурлацкий Самсон Отганяни дневной план выполнил на 760 процентов, Аюп Захарян — на 354 процента, Занк Бабурия — на 433 процента, Буршик Иван Рожков, вырубив 624 тонны руды, выполнил сменный план на 2.480 процентов и заработал 1.150 рублей. Токарь механического мастерской Кафанского комбината Амазас Мовсесян выполнил дневное задание на 1.400 процентов, а слесарь Давид Охназарян — на 1.183 процента.

Вслед за этим партизаны перебили 7 немецких автоматчиков.

Нижне публикуется выписка из дневника командира выезда обер-сфрейтора 123 немецкого полка Кохлера: «...Прочувствовал от сильных жаров. Я подумал, что весь дом развалится, но, в сущности, обвалились только потолок и двери. Бомбы упали рядом. Стрелок много военных автомашин, один танк и танкетка. Боеприпасы валяются в воздухе. Наши бомбы уничтожены, пленных горючих. Опять впечатлений, пленных и большие потери. Одно мое отделение выведено из строя. Пулеметный расчет убит. В другом отделении 4 убитых и 7 раненых».

Пленный сфрейтор 9 роты 21 танкового полка 20 немецкой танковой дивизии Эмануэль Шмидт рассказал: «Отступление германской армии часто принимает панический характер. На дорогах мы оставляем пленные колонны машин, кучи снаряжения, оружия. О каждом-либо плачевном сокращении линии фронта говорить смущено. Дисциплина падает с каждым днем. Солдаты отказывают идти в разведку и вставать в караул. Никто из нас теперь не верит в возможность победы Германии».

В селах Кривцово и Троицкое, Харьковской области, гитлеровские баццццы собрали 54 колхозных колхозников и расстреляли их из пулеметов. В этих же селах немцы сожгли 130 домов. В огне погибли много женщин и детей.

В ОСВОБОЖДЕННЫХ ГОРОДАХ И СЕЛАХ

Корреспондент ТАСС связался по телефону с руководителями районов Московской области, освобожденных от немецко-фашистских оккупантов, и попросил рассказать о жизни районов.

НЕ УМОЛКАЯ, СТУЧАТ ТОПОРЫ

— Главное событие сегодняшнего дня, — сказал секретарь Клинского горкома партии тов. Захаров, — открытие больницы на 60 коек. Палаты для больных чистые и светлые, больше все новое. Врачи, сестры и няни работают с увлечением, обещая сделать новую больницу образцовым лечебным учреждением.

В городе не умолкая, стучат топоры, пахнет свежим лесом, красной. Население работает дружно, каждый торопится стереть следы оставленных гитлеровскими порочниками. Недалеко от зарослей элевотростяния, плущен хлебозавод, открыты парикмахерские, баня. Магазины снабжают население хлебом, кондитерскими изделиями, солью, спичками и прочими необходимыми товарами. Дети получают на-днях подарок из Грузии — мажарыши.

Население города растет буквально по часам. За короткий срок отремонтировано, остеклено и вновь заселено 150 домов, разрушенных немцами. Работу эту продолжаем все в более широких размерах.

Оживает и клочковая промышленность — кустарная и кустарная. Четыре дня назад в строй вступила первая очередь завода лабораторных приборов. Восстановленный цех другого завода дает тугоплавкие лампы для других городов и сельских вузниц. 5 февраля вступит в строй еще одно предприятие. Работает кирпичный завод.

Население города растет буквально по часам. За короткий срок отремонтировано, остеклено и вновь заселено 150 домов, разрушенных немцами. Работу эту продолжаем все в более широких размерах.

Оживает и клочковая промышленность — кустарная и кустарная. Четыре дня назад в строй вступила первая очередь завода лабораторных приборов. Восстановленный цех другого завода дает тугоплавкие лампы для других городов и сельских вузниц. 5 февраля вступит в строй еще одно предприятие. Работает кирпичный завод.

ЗАСЕЕМ НЕ МЕНЬШЕ, ЧЕМ В ПРОШЛОМ ГОДУ

Секретарь Высокинского района ВКП(б) тов. Дроздов прежде всего просил передать горячую благодарность жителям Серпухова и Ростокинского района Москвы за присланные им подарки.

— Белье, обувь, верхние плащи, — сказал он, — первую очередь раздадутся семьям красноармейцев и колхозникам, дочаста обрабланным немцами.

Сейчас население района еще занято очисткой от грязи, оставленной войной гитлеровской армией. Успешно строятся бани. В 35 селах они уже работают.

Весну проведем хорошо, засеем не меньше, чем в прошлом году. Тракторный парк, в свое время эвакуированный, сейчас возвращается. Неожиданно для нас он пополнился 16 тракторными тракторами. Немцы ударили так поспешно, что не успели их даже испортить. Мастерские МТС спешно ремонтируют весь сельскохозяйственный инвентарь.

НОВЫЙ ЦЕНТР РАЙОНА

— Гитлеровские варвары, — сказал секретарь Петрицкого района ВКП(б) тов. Данилов, — полностью уничтожили Петру. Центром района стал Дедовск. В городе открыто кино, демонстрируются последние фильмы. Восстановлены библиотеки, открыт партийный кабинет.

Сейчас налаживаем учебе детей. В районе было 67 школ, все они уничтожены немцами. Наиболее сохранившиеся здания мы ремонтируем. 10 февраля первые 15 школ начнут нормальные занятия.

Самыми важными событиями ближайших дней в районе будут: начало работы двух МТС, открытие курсов трактористов, пущ первой очереди промкомбината и открытие районной амбулатории.

ГОРОД ЗАЛЕЧИВАЕТ РАНЫ

В Волоколамске к телефону подошел председатель райисполкома тов. Бурдин.

— Немцы разрушили целые кварталы в городе, — говорит он. — Особенно пострадали Денецкая улица и Октябрьская площадь. Ряд домов превращен в пепелище.

Постепенно, день ото дня город заживает раны. На 24 января отремонтировано и заселено 400 метров жилой площади, восстановлено 8 школ, открыто 2 больницы. 5 февраля заработает электростанция и будет слан в эксплуатацию водопровод. Район усиленно готовится к весеннему севу. Семона нам удалось сохранить. Колхозники сумели хорошо спрятать от фашистов общественное добро, и сейчас в колхозные амбары складывают последние пуды семенного фонда.

В ШКОЛАХ НАЧАЛИСЬ ЗАНЯТИЯ

Секретари Солнечногорского горкома партии тов. Барановы мы попросили рассказать о жизни детей.

— В восстановленных школах, — сообщила тов. Баранов, — занятия идут в два смены. Дисциплина в классах образцовая. В районе организована широкая помощь детям. На-днях рабочие «Электростанции» и население Петушинского района прислали нам 8 грузовых машин с теплыми вещами — пальто, валенки, фуфайки. На улицах города сейчас видно много ребят, одетых нашими шефами.

Но сегодня — зима в городе открылась сразу несколько детских учреждений: ясли, детский сад и детское отделение поликлиники.

Несколько слов о восстановительных работах: в городе они в полном разгаре. Сейчас утверждены большие планы строительства домов для колхозников. На это отпущено 112 тысяч кубометров леса и ассигновано 420 тысяч рублей. (ТАСС).

ШЕСТАЯ СЕССИЯ МОСКОВСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Вчера, 28 января, состоялась шестая сессия Московского областного Совета депутатов трудящихся. На повестке дня сессии стоял вопрос о мероприятиях по восстановлению народного хозяйства и культурно-бытовых учреждений в районах и городах Московской области, освобожденных от немецко-фашистских оккупантов. Доклад по этому вопросу сделал председатель исполкома Московского областного совета тов. Тарасов.

В развернувшихся прениях выступили депутаты Седюков (Можайск), Платов (Клин), Борозин (Малгшиц), председатель исполкома Волоколамского районного совета

тов. Бурдин, член Военного совета Московского военного округа тов. Телегин, заведующий Мособлаздравотделом тов. Холдров, председатель исполкома Московского городского совета тов. Пронин и другие.

На сессии выступили с речами, тепло встреченные депутатами, Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин и секретарь МК и МГК ВКП(б) тов. А. С. Щербаков.

С открытия сессии приняла участие привезенная вождю советского народа товарищу Сталину и бойцам, командирам и политработникам Западного фронта. (ТАСС).

84 миллиона рублей в фонд обороны

ХАБАРОВСК, 28 января. (Норр. «Правда»); Трудящиеся Хабаровского края уже внесли в фонд обороны 84.248 тысяч рублей. Кроме того, на строительство самолетов и танков собрано 16.042 тыс. руб. Всего на 26 января поступило на различные

цели, связанные с обороной родины, 102.330 тысяч рублей, 5 пудов 28 фунтов серебра, 6,5 фунта золота, 26 граммов платины, 276 граммов драгоценных камней и на много миллионов рублей облигаций госзаимов.



В атаку!

Фото Т. Мельникова.